

加拉太书2章之二 保罗为什么当面批评彼得

大海的召唤2211

弟兄姊妹、各位听友，早安！今天我们灵修《加拉太书》2章11-16节，在这一部分的《圣经》中，保罗就继续来谈到福音真理的可贵，他透过与彼得一次争执的事件来谈这一点，也维护因信称义的真理。

我们知道保罗的思路，他前面先是从福音的来源来为福音真理和因信称义辩护，也就是保罗所领受的是直接从神来的，他不需要加上人的权威的认可，但是为了教会的合一，第二点保罗就提到了他去耶路撒冷跟使徒们相交，也得到了使徒们的认可，并承认保罗是外邦人的使徒，而彼得特别有负担的是在犹太人中来传讲福音的真理。

接下来，保罗就特别借着与彼得的一次争执这样的事件来继续维护因信称义的福音真理。表面看这只是一次吃饭事件而已，但是保罗却能够看到这绝对不只是吃饭事件。其实，我们中国人也知道吃饭也不只是吃饭，背后有更深的含义。而对于犹太人吃饭是更重要的，因为关乎到律法的问题，犹太人一般是不会跟没有律法、没有摩西律法的外邦人一起吃饭的。所以，在这里我们就看见这背后就关系到犹太人跟外邦人的关系问题，更关系到基督教与犹太教的关系问题，也关系到律法与福音的关系问题。

这三大问题，透过一个小小的吃饭事件汇聚在一起，这实在是生死攸关的一刻，而历史凸显了真理的价值与上帝护理的导向，借着人的回应与积极的抗争，我们就看见上帝使用了保罗的抗争和对彼得公开的指责，就让我们看到了上帝对福音真理的传讲过程。

有时候我们常说只有异端有历史，而福音和真理没有历史。这话的意思是说福音和真理都是回到万古常新、永不改变的上帝那边，所以无非就是不断回到原点而已。而异端却不断有人为的解释，所以有很多的历史发展。从性质上来说，这样的说法有道理，但我们也要知道，真理之所以能传到我们这里，不是凭空从天上掉下来的，我们今天已经没有保罗那样的使徒了，上帝是借着一代又一代真理的传讲者来到我们具体的历史的时空中来给我们传讲福音的真理。所以从福音的传承来说，我们也知道真理传递到我们这里也是有历史的，假如在历史中没有多少个保罗这样的坚持和抗争，也许真理早就被异端给歪曲了。

但反过来我们也不得不惊叹，在历史和现实中上帝使用了异端，反而造就了真理！正因为有各种各样的异端使真理的领受者和传承人不断回到神、回到《圣经》，回到上帝的话语来思考和默想真理，从而能够把真理的教义清楚解释和传讲出来，并形成了我们教会历史上那么多重要的信条、信经和各个阶段的教义神学。

在这样一个对真理的敏感度面前，我们看到彼得惨遭失败。当然，一方面保罗是外邦的使徒，他在阿拉伯沙漠三年，在西奈山三年，清清楚楚来回到了上帝的启示，回到了神的话语，也构建了他的宣教神学，他知道什么是福音，什么是文化，什么是传承，也知道从旧约到新约有什么的跳跃和连续，因此他知道如何把握一个度，在向什么人做什么人，又维护福音的真理。

但是彼得在这个方面显然就缺少宣教神学方面的装备，因此他到安提阿之后就犯了非常严重的错误。这样的错误是什么样的错误呢？就是彼得到了宣教的大本营——安提阿教会之后，就跟安提阿教会的人一起来吃饭。我们知道安提阿教会是一个外邦教会，绝大多数是外邦的基督徒。在这样一个外邦的教会中，彼得也非常高兴，大家也非常高兴。这一高兴，彼得就忘了遵守犹太人的洁净条例——本来他们不允许跟外邦人同桌吃饭，但这一刻他就真入乡随俗了，跟大家吃喝，非常开心。马丁·路德在解释的时候，还说彼得这个时候开始吃肉了，要为他欢呼喝彩。当然，这是马丁·路德的说法，但不管怎么样大家都很开心，都很喜乐，这应该可以想见吧。

结果，没想到从雅各那里来了人。从雅各那里来的人是一批持守犹太律法的律法主义者，他们就很强硬强调不行割礼不能得救，所以一个人必须还得遵守摩西的律法才能称为基督徒。他们表面上并没有否认耶稣的宝血和耶稣作救主，但他们试图在福音真理上掺杂和加上人的功劳，加上割礼和遗传，这是这一批人所强调的。

当这一批人非常强势地来到安提阿教会时，彼得一下子心慌了，他害怕这批奉割礼的人，就立马站起来，跟外邦人隔开了，不跟他们同桌吃饭。彼得这一站起来不得了啊，其余的跟着彼得一起来的犹太人也纷纷离席，跟着彼得一起离开了。而在这个时候，甚至连巴拿巴也随伙装假。我们知道巴拿巴本来一直跟保罗同工，他们在安提阿教会已经好多年了，但是一看到彼得这么做，大家都跟着这么做。

所以，保罗就指责彼得犯了三个严重的错误：一个就是装假、伪善——你本来跟大家吃的好好的，一看从雅各来的奉割礼派的到了，就赶紧站起来，要显得自己多么圣洁；第二，保罗认为他行的不正，就是不正确，因为这严重伤害了安提阿的外邦信徒，使他们就成为了次等的、低人一等的基督徒；第三，保罗认为他们与福音真理不和，也就是他们向这一批行割礼派的妥协，我们且不管彼得当时心里怎么想，但他客观上就引进了行割礼才能得救这样的异端，所以这是对福音真理的严重伤害，因此保罗就当面批评彼得。

加尔文在解释的时候，强调说保罗在这里使用了使徒的权柄，因为他是主耶稣特别授权的使徒，他运用这样的权柄来公开指责彼得，也表明彼得在福音真理上妥协，也没有忠于主耶稣所托。在这个时候，保罗就成了上帝所特别使用的忠于所托的使徒，他运用这样的使徒权柄来公开批评彼得，说：“你既是犹太人，若随外邦人行事，不随犹太人行事，怎么还勉强外邦人随犹太人呢？”

公开的错误需要公开的抵挡。在这里保罗既运用了使徒的权柄，又按照基督教的原则。罪，如果影响了很多人，影响的范围比较广的话，就要来特别公开面对，指责，免得酵不断传染。

保罗讲这话是什么意思呢？保罗对彼得说：你既是犹太人，若随外邦人行事，不随犹太人行事，怎么还勉强外邦人随犹太人呢？意思就是你作为犹太人，刚才你都一下子忘了犹太的洁净条例，你自己都遵守不了，一高兴就跟外邦人一起吃喝了，你自己都守不了犹太的律法，干嘛还要让外邦人守呢？这是第一层意思。

另一层的意思就是：你彼得跟外邦人在一起，也愿意随着外邦人的风俗和律法，也就是外邦人也有外邦人的风俗，也有一种文化氛围，你彼得在这里愿意要遵守的时候，结果一有了压力，你马上就守不了。你既守不了犹太的律法，又守不了外邦的风俗和行事的原则，为什么还要外邦的基督徒必须受割礼？

当然，彼得不会这么宣讲，因为上帝也使用他去给哥尼流传福音，上帝也教导他，凡是洁净的，你不能看为不洁净。彼得在头脑中在神学上其实应该清楚的，但问题就是在具体处境中，面对比较复杂的局面时，他一下子就暴露了原来的嘴脸，以致于他的行为本身显明了仿佛是这样。

保罗当然不干了，他必须公开来这样抵挡，以此来持守福音的真理。他就说我们这生下来的犹太人，不是外邦的罪人，既知道人称义不是因行律法，乃是因信耶稣基督，连我们也信了耶稣基督，使我们因信基督称义，不因行律法称义，因为凡有血气的没有一个因行律法称义。保罗的意思就是连犹太人都不是靠割礼得救的，我们都是靠信基督称义的，因此，我们怎么能够去要求外邦人要靠遵行犹太的律法得救呢？我们这不是有双重标准吗？

所以在基督面前，不管犹太人，外邦人不都是罪人吗？没有谁能靠着这律法得救的。保罗就让人不断回到了律法的不完全和福音真理的绝对性，在救恩上毫无妥协。

到底是靠行为称义还是靠信耶稣基督称义？这就是一个根本问题之所在，而保罗斩钉截铁让人回到上帝的心意之中，这给我们还是很大启发，因为今天我们也常常回到仪式主义，回到律法主义，当然另一个危机也容易回到反律主义。

不管是哪种情况，我们也知道福音放到一个器皿中，并不是这个器皿让我们得救，乃是福音本身让我们得救，比如说我们都受了洗礼、领圣餐，这些不能让我们得救，但是时间长了我们容易把希望寄托在仪式上和外在行为上，而忽略了单单信靠基督拯救得救，我们在这一点绝不能妥协。

我们一起祷告：“天父，谢谢你指教我们，求你让我们不断回到唯独靠着基督得救。祷告奉耶稣基督的圣名。阿们！”